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Kleine Anfrage 108 
 
der Abgeordneten Andreas Keith und Zacharias Schalley   AfD 
 
 
Waldbrände in Nordrhein-Westfalen 
 
 
In Brandenburg haben sich im vergangenen Monat hunderte Menschen vor Waldbränden in 
Sicherheit gebracht. Die Feuerwehr und Bundeswehr kämpfte gleich an mehreren Stellen im 
Bundesland gegen die Feuer, die sich insbesondere durch wechselnde Winde ausbreiteten. 
Mehrere Tage kämpften die Einsatzkräfte gegen die Brände.1  
 
Der Waldbrandgefahrenindex des Deutschen Wetterdienstes stuft einige Regionen in 
Nordrhein-Westfalen in Stufe 3 von möglichen 5 ein. Einige Regionalforstämter sind derzeit 
rund um die Uhr in Rufbereitschaft, um bei möglichen Bränden sofort im Krisenstab der 
Feuerwehr mithelfen zu können. 
 
In Anbetracht der aktuellen Situation rufen das Umweltministerium und der Landesbetrieb 
Wald und Holz NRW zu besonderer Vorsicht im Wald auf. 
 
Die Bundesanstalt für Landwirtschaft und Ernährung veröffentlichte vergangene Woche, am 
30. Juni 2022, die Waldbrandstatistik für das Jahr 2021.  
 
 
Wir fragen daher die Landesregierung: 
 
1. Im Jahr 2021 gab es laut Waldbrandstatistik insgesamt 79 Waldbrände in NRW.2 In 61 

Fällen konnte die Brandursache nicht ermittelt werden. In 5 Fällen war Vorsatz und in 13 
Fällen Fahrlässigkeit der Grund für den Waldbrand. Welche Schlüsse zieht die 
Landesregierung aus den Ursachen für Waldbrände im Jahr 2021? 

 
2. Aus der Waldbrandstatistik 2021 ergibt sich, dass Nordrhein-Westfalen im Vergleich zu 

vielen anderen Bundesländern nur geringe Ausgaben für die Waldbrandvorbeuge und 
Kontrolle ausgegeben hat. Welche konkreten Maßnahmen der Waldbrandvorbeuge und 
Kontrolle hat das Land NRW im Jahr 2021 vorgenommen? (Bitte aufschlüsseln nach 
Maßnahmen und Kosten) 

 
3. Wie viele künstliche Wasserstellen gibt es in nordrhein-westfälischen Wäldern, die sich 

zur Wasserentnahme bei Waldbränden eignen? (Bitte aufschlüsseln nach Ort der 
Wasserstelle und optimaler Möglichkeit der Wasserentnahmemenge) 

                                                
1 https://www.zeit.de/wissen/umwelt/2022-06/brandenburg-beelitz-treuenbrietzen-waldbrand 
2 https://www.ble.de/SharedDocs/Downloads/DE/BZL/Daten-
Berichte/Waldbrandstatistik/Waldbrandstatistik-2021.pdf 
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4. Wie viele Hubschrauber stehen im Bedarfsfall bei einem Waldbrand in Nordrhein-

Westfalen zur Verfügung? (Bitte aufschlüsseln nach Überwachungs- und 
Löschhubschrauber, Standort des Hubschraubers und Wasserentnahmestellen für 
Hubschrauber) 

 
5. Inwiefern sind in den Kommunen mit Waldflächen die Anforderungen an Fahrzeuge zur 

Waldbrandbekämpfung erfüllt?  
 
 
 
 
Andreas Keith 
Zacharias Schalley 
 


